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egele Ferdi al României. 
Proclamarea noului rege. - întrunirea Corpurilor legiuitoare. — Discursul regelui Ferdinand. 

preşedintelui Camerei. 
Cuvântarea 

Arad, 15 Octomvrie. 

Duminecă dimineaţa s'a oficiat în biseri-
te din întreaga România un recviem. La 

ţjnetropolia Capitalei a oficiat mitropolitul 
pimat înconjurat de înaltul cler. De fată erau 
(pembrii curţii regale, toţi miniştrii, corpul di-
fanatic şi toţi înalţii demnitari. 

La orele 2 p. m. s'au întrunit la Cameră 
Corpurile legiuitoare pentru a proceda la a c 
ul proclamării noului rege. Şedinţa solemnă, 
prezidată de d. Ferechide, ca cel mai în, 
ârstă dintre presidenţi, a decurs după toate 
urmele prescrise de constituţia ţării. 

De iată erau toţi deputaţii şi senatorii, re-, 
Kzeutanţu autorităţilor publice civile şi mi-
iare, înalţii demnităţii ai ţării, membrii cor

ii diplomatie etc etc. 
La orele 2 fără un sfert I. P. S. Sa Conon, 

litropolitul primat al României, apare în 
raptul mesii, pe cari stau evanghelia şi cru
ţa, îmbrăcat în odăjdii şi purtând mitra. & 
SDonjurat de clerul mitropolitan. 

Peste puţin timp se aprind cele 7 lumini 
sfeşnicul care stă pe masă. încă 2 sfeş-

te cv două luminări se aprind şi se aşează 
togă el. 

La orele 2 se face o linişte profundă în 
ii Pr'm stânga în dreptul băncilor ministe
re soseşte introdusă de d. Missir Ma}. Sa 
ina Maria a României. 
Maj. S a este însoţită pe principesele Eli

tta, Mărioara şi de principele Nicolae. Re-
principesele şi principele sunt în doliu 

re. Maj. S a regina poartă marele cordon 
'ordinului „Coroana României". 

D. Ferechide deschide şedinţa: 
\ Domnilor! Sunteţi convocaţi astăzi in şe-
ti$ű solemnă spre a primi jurământul noului 

\e al României. 
I. P. S. Sa mitropolitul primat înaintează 

Îraţa mesei purtând în dreapta cârja arhi-
iiscopală. D. Ferechide, preşedintele came-
ii anunţă: 

Maj. Sa regele! 
hi acest moment intră regele Ferdinand. 

îmbrăcat în uniformă de general de infan-
Ke cu marele cordon al Colanului „Regele 
rrol I", are epoleţii îndoliaţi. întreaga asis-
ţţă isbucneşte în urale frenetice, cari du-
srză câteva minute. 

Regele are în urma sa pe A. S. R. princl-
k Carol, 
Miniştrii sunt în stânga. I. P. S. Sa mitro-

iitul cu clerul mitropolitan şi cu preşedin-
kcamerei stau în dreapta. 
Preşedintele consiliului de miniştri jjrjh 

ană regelui o foaie, pe care e scris jura-
tatul. Regele îl ţine în mâna stângă, având 
aapta pe evanghelie. 

Se face o tăcere profundă în mijlocul că
reia regele pronunţă textul provăzut de con
stituţie: 

„Jur să păstrez constituţia şi legile po
porului român, să menţin drepturile sale na
ţionale şi integritatea terîtorului". 

Acest moment e foarte emoţionant. Re
gina României duce batista la ochi. După pro
nunţarea formulei de jurământ regele sărută 
mâna metropolitului. Asistenţa face regelui 
ovaţiuni. Uralele călduroase durează câteva 
minute. 

După ce jurământul e semnat de rege, e 
contrasemnat de mitropolitul primat, de pre
şedintele consiliului, de preşedintele Corpuri
lor Legiuitoare şi de membrii guvernului, 
textul jurământului e apoi dat regelui, care-1 
încredinţează preşedintelui camerei. 

Discursul regelui Ferdinand. 
După ce a fost depus şi subscris jurămân

tul prescris de Constituţiune, Maiestatea Sa 
regele Ferdinand, a rostit următorul discurs: 

— Chemat prin graţia lui Dumnezeu şi 
voinţa naţională a fi urmaşul marelui Inte-
meetor, care mi-a lăsat ca sfântă moşte

nire credinţa şi iubirea poporului român, 
găsesc, în dragostea mea pentru neam, 
puterea de a păşi fără şovăire pe calea pe 
care mi-o impune greaua mea sarcină. (Urale 
îndelungate). 

Pilda Aceluia, pe care îl plângem toţi 
ca pe un părinte şi convingerea că numai 
printr'o neîncetată propăşire se poate asigu
ra viaţa trainică a unul popor, îmi vor îl că
lăuză în sforţările mele a-Ml jertfi întreaga 
viaţă pentru desvoltarea puterilor acestui 
stat. (Urale). 

In îndeplinirea acestei înalte datorii, pe 
care o îmbrăţişez cu neclintită credinţă, şl 
nestrămutată dragoste, stă cea mai dulce 
mulţumire ce o pot dobândi printr'însa, aduc 
şi cel mai adânc prinos de recunoştinţă Ace-
!ui; a cărui sfântă amintire e cea mal scumpă 
legătură dintre Ţară si Casa mea. (Urale). 

In rodnica domnie, care face mândria is
toriei noastre, primul rege al României a gă
sit cel mai puternic sprijin în unirea tuturor 
Românilor împrejurul Tronului, ori de câte 
ori împrejurări mari impuneau această da
torie. 

Sunt sigur că însufleţiţi de acelaş înalt 
patriotism Românii vor şti şi în viitor să dea 
Tronului şi ţârei unirea în cugetare şi acţiune, 
care este singura chezăşie a unei sănătoase 
propăşiri naţionale. 

Dumnezeu, care după atâtea grele încer
cări a binecuvântat munca acelora, cari s'au 
devotat binelui acestui neam, nu va lăsa să 
scadă ceeace cu atâta trudă s'a clădit şi va 
ocroti cu dragoste pentru acest popor, munca 
fără preget ce sunt hotărât ca bun Român şi 

rege s'o închin Iubitei Mele ţări. (Aplauze în
delungate entuziaste.) 

Preşedintele Camerei strigă: 
— Trăiască regina României! întreaga 

azistenţă izbucneşte în urale călduroase. 
Trăiască principele moştenitor al Ro

mâniei! 
Aceleaşi tunete de urale'subliniază ura

rea adresată moştenitorului Tronului Ro
mâniei. 

Cuvântarea preşedintelui Camerei. 
Preşedintele Camerei, d. Ferechide ros

teşte apoi următoarea cuvântare: 
Sire, 

Primind astăzi jurământul Maiestăţii 
Voastre, ne facem datorie exprimându-vă de
votamentul absolut al poporului român şi în
conjurând cu dragoste Tronul M. Voastre. 

In acest moment, în care luaţi conducerea 
poporului român, nu putem să nu ne gândim 
la marele dispărut, la marele rege, pe care 
toată ţara II plânge xn. 

Vreme de o jumătate de veac, regele 
Carol a condus România pe calea propăşirei 
depunând o muncă plină de dragoste pentru 
binele acestei ţări. 

Munca aceasta nobilă a ilustrat'o cu pilde 
nobile. Lui îi datorim ceeace suntem azi. Din 
două mici provincii, suntem România de azi, 
întemeiată pe baze statornice; suntem azi în 
măsură să ne apărăm cu energie drepturile 
şi interesele. 

Memoria regelui Carol va fi pururea ve
nerată de poporul român. Lui M datorăm le
găturile tari şi indistructibile oari leagă şi 
ţara şi dinastia. 

Vă asigurăm, în acest moment pe Majes-
tatea Voastră, de dragostea $i devotamentul 
pe care Vi-1 păstrează poporul român. 

Corpurile Legiuitoare Vă fac urarea să 
duceţi mai departe şi să desăvârşiţi opera în
cepută de regele Carol pentru propăşirea şi 
întărirea regatului lui. 

In numele reprezentanţilor Naţiunei ro
mâne, exprimăm dragostea şi devotamentul 
acestui neam pentru rege şi familia Sa şi 
strig: 

Trăiască regele! 
La furtuna de ovaţiuni care încheie cu

vântarea preşedintelui Camerei, regele Ferdi
nand al României mulţumeşte, înclinându^se. 

Asistenţa în picioare aplaudă frenetic. 
M. S. regele iese urmat de prinţul Carol. 
Prin stânga ies M. S. regina cu principe

sele Elisăbeta şi Mărioara şi principele Ni
colae. 

Solemnitatea s'a sfârşit la ora 2 şi 20 mi
nute după care familia regală a participat la 
Tedeum-ul din mitropolie. 

La orele 4 regele a acordat audienţe, iar 
la 5 a luat trenul spre Sinaia. 

Preţul unul exemplar 10 filerl 
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La moartea regelui Carol. 
— Voci de presă. — 

Arad, 15 Oct. 
întreagă pressa din străinătate deplânge 

cu toată sinceritatea m o a r t e a regelui Carol , 
relevând activitatea binecuvântată a acestui 
m a r e Domnitor, c a r e a fost în acelaş timp 
şi un soldat viteaz şi un bărbat de stat genial. 

Din numeroasele voci de pressa dăm aci 
următoarele: 

Semiofieioasa „Wiener Abendpost" scrie în
tre altele: 

Din Bucureşti ni-a sosit o tristă şi mişcă
toare ştire: Azi dimineaţă M. S. regele Carol 
al României a murit. Acest suveran, care timp 
de aproape o jumătate de secol a călăuzit des
tinele regatului său cu înţelepciune, devota
ment şi cel mai mare succes, a fost rechemat 
dintre noi în momentul unor evenimente de o 
însemnătate istorică universală. Regele Carol 
a fost printre cele mai măreţe figuri princiare 
din acest timp. Suveran energic, având necon
tenit grija poporului său, eminent şef militar, 
bărbat de stat prevăzător, el a călăuzit Româ
nia timp de 48 de ani din succes în succes. Ro
mânia a dobândit, sub domnia lui o puternică 
desvoltare culturală, economică şi militară. 

L a doliul poporului român, care a pierdut un 
Rege mare şi înţelept, la jalea adâncă a M. S. 
reginei Elisabeta şi a întregei Case regale, se 
asociază, adânc mişcate dinastiile naţiunilor a-
rnice. 

iNicăiri doliul acesta nu va fi împărtăşit mai 
sincer decât în monarhia austro-ungară. Augu
stul nostru Suveran plânge moartea vechiului 
şi credinciosului prieten. 

„Budapesti Htrlap" scrie între altele că , re
gele Carol n'a urmărit altceva decât mărirea şi 
înflorirea Romáméi. 

„Pesti Htrlap": „Nici în timpuri de pace 
moartea regelui Carol n'ar fi numai doliul local 
al României; pe noi şi în acest caz ne-ar inte
resa direct moartea Iui. Acum, însă, moartea 
regelui Carol de bună seamă va fi comentată 
pretutindeni în legătură cu răsboiul mondial... 
Nu numai Romanii ci toate naţiunile culte jelesc 
moartea regelui Carol... 

„Pesti Napló": „Ni s'a prăbuşit un prieten 
binevoitor, intim, un aderent neclintit al regelui 
nostru şi al tarei noastre. Iar, aceasta s'a întâm
plat tocmai în momentele când avem nevoie 
de toate simpatiile si prieteniile..." 

Măn&tirea Curtea-de-Argeş. 
iSfârşit). 

Corpul bisericii măsoară 26.6 m. lungime, 
pe 15 m. în lărgimea sa cea mal mare, luată pe 
narthex. înălţimea delà suprafaţa curţii şi până 
la scaunul crucii delà turla cea mare este de 
31 m. Luată înlăuntru această înălţime delà 
pardoseala de mosalc până la cheia boltii mă
soară 25.3 m. Turlele cele mici au înălţime de 
19 m. Suprafaţa totală ocupată de bserică este 
de 756 m*. Suprafaţa părţilor sculptate, zugră
vite şi aurite dă cifra însemnată de 687 m 2 . Par 
tie sculptate, frisele, cibucele, comicele etc. 

înşirate unele după altele ar face o lungime de 
mal bine de 1 klm. Se pot număra pe momi-1 

ment mai mult de 150 motive diferte de orna-
mentatiune, 42 rosace mari şi 48 mai mici, a-
vând fiecare din rosacele mici câte o pasăre 
de bronz aurit. 

Apele de ploaie se varsă prin 125 de scur-
gători; în fine monumentul este apărat de lo
viturile trăznetuhil prin 35 vârfuri de platină. 
Toate acoperişurile sunt din plumb cu orna
mente lucrate din ciocan. 

Ce priveşte caracterul arhitectonic, cercetând 
exteriorul, chiar la prima vedere, nu este greu 
de a recunoaşte originea cu totul orientală a bise
ricii. Se observă diferite elemente combinate în 
chip armonic şl capricios, cari însă proced delà 
mai multe şcoli. Pe lângă ornamente consistând 
din combinatiunl curat geometrice, cari constitu-
iesc baza decorathmll arabe şi persane, cum se 

„Az Ujsăg": „Ca factori în politica exter
nă a monarhiei în urma guvernărei înţelepte a 
României am învăţat să cunoaştem şi să apre
ciam înţelepciunea, cavalerismul şi cinstea ace
stui Domnitor. Noi, Maghiarii am apreciat foar
te mult pe regele Carol, reprezintantul curen
tului desvoltărei paşnice, a cărei stâlp a fost 
ataşarea României la tripla alianţă... Moartea 
regelui Carol e totodată o mare pierdere şi pen
tru noi... Naţiunea maghiară va cultiva totdea
una cu pietate curată memoria regelui Carol..." 

„Világ": „In gemetul mortal al miilor, se a-
mestecă în mod înspăimântător vestea morţii 
unui om, a regelui Carol al României, care a 
fost un bărbat de stat în cel mai strict înţeles al 
cuvântului... Mica Valahie, a cărei sguduiri şi 
ferberi au fost numai episoade neimportante în 
Europa, a devenit un regat român cu greutate 
mare, căruia i s'a revenit un mare rol relativ 
la păstrarea echilibrului european... Ochiul a-
ger al regelui Carol cunoscând imediat trebuin
ţele, condiţiunile de viaţă şi primejdiile viitoru
lui pentru statul român, a ştiut să-şi conducă 
ţara ca din depărtarea această să-şi trăiască 
traiul şi să-şi întemeieze bazele siguranţei de 
mâine... Pretutindeni, unde trăeşte dorinţa men-
tinerei echilibrului şi a păcei, se va jeli moar
tea paznicului încoronat al echilibrului şi a pă
cei... Pentru omenire moartea unui a tare băr
bat de stat cum a fost regele Carol e o pierdere 
dublă... 

„întreagă naţiunea maghiară ia parte la do
liul României..." 

Iar în altă parte acelaş ziar scrie următoa
rele : 

„...Jocul sortii a voit ca regele Carol să fie che
mat dintre vii tocmai acum, când istoria lumel 
a ajuns pe punctul cel mai critic. închiderea o-
chiului prevăzător, aspru, încetarea puterei de 
viaţă, sceptrul căzut din mâna Lui, care avea 
rolul istoric ca în aceste vremuri grele să arate 
României la răspântii calea dreaptă, va putea 
avea consecinţe incalculabile asupra evenimen
telor actuale..." 

— Delà corespondentul nostru. — 
Viena, 13 Octomvrie. 

Deşi evenimentele răsboiului european pre
ocupă azi în modul cel mai intensiv mintea tu
turor, moartea regelui Carol al României a pro-

vede la cornicea cea mare cu colţuri supra-puse 
şi scobite, la mai multe rosace şi la diferite părţi 
delà turla cea mare, putem observa motivele 
sculptate pe cerdăcel (canthar), precum şi ciubu
cul cel mare în formă de frânghie, cari se dato-
resc unor artişti mai puţin meşteri în arta aşa de 
complicată a împletirilor arabe, decât aceia, cari 
au lucrat sculpturile, ce se pot vedea deasupra uşii 
delà intrare s. e. şi la câteva rosace. Deşi cea mai 
mare parte din ornamente este împrumutată delà 
stilurile arab şi persan, se observă totuş în desen, 
în forma foilor, în modul de a termina motivele, 
oarecare libertate, care indică limpede, că avem 
înaintea ochilor noştri un fel de interpretaţiune, 
de traducţiune a acelor două stiluri. 

Zugrăvirea şi aurirea tuturor sculpturilor, re
stituite complet după datele cele mai precise, sunt 
ieşite afară din corpul clădirii şi sunt destul de 
adânci, dând zidirii nu numai o bază tare şi dura
bilă, dar şi o privire impunătoare. Brâul cel mare, 
care încinge biserica toată, deosebeşte partea su
perioară de cea inferioară a exteriorului. Acel 
brâu se compune din 4 brâuri mai mici. Din cauza 
înălţime! uşii, brâul cel mare se ridică la intrare 
formând un cadru drept-unghiular. Faţada despre 
apus are două despărţiri rect-linii, în care de o 
parte şi de alta sunt două ferestri duble încadrate 
cu o bogată ornamentaţiune sculpturală. De amân
două părţile fiecărei ferestri se află câte un cadru 
ornamental, în care este săpată câte o inscriptiu-
ne. La mijlocul faţadei se află intrarea bisericii; 
ea este de marmoră, de un caracter cu totul arab, 
cu boltari în colori variate. 

dus o impresie adâncă în întreagă monarhii 
Faptul acesta dovedeşte însemnătatea acestui 
eveniment, arată c â t de multă importanţă i s'a 
atribuit în general personalităţii decedatului 
rege . Impresia profundă provocată în cercurile 
monarhiei de schimbarea ce a urmat la tronul 
României o vom înţelege însă dacă ne reamin
tim atenţia încordată cu care au fost urmărite; 
în săptămânile din urmă toate simptomele, dinJ 
care cercurile monarhiei încercau să tragă con-! 
cluzii privitor la dispoziţia de care sunt stăpâ- ; 
nite cercurile competente din România in a-
ceste zile critice pentru monarhia noastră. Se) 
cunoştea prea bine influinţa mare care o avea 
regele Carol şi se ştia prea bine în monarhie,! 
în ce senz şi în a cărui favor s'a Validität a-
ceasta influinţa. Regretele provocate prin moar-j 
t ea regelui Carol în cercurile politice austriace, 
cari sunt deplin convinse despre marea valoa
re a unor relaţii amicale între monarhie şi re
gatul român, sunt adânci şi sincere. Oricât de 
reduse sunt drepturile unui suveran într'o ţari 
democratică şi în care guvernarea trebuie si 
se conformeze voinţei poporului, raporturile in
tre regele Carol şi poporul Său au fost de aşa j 
încât se poate spune că nici o hotărîre de im- j 
portantă vitală pentru ţară, nu s'a luat fără 
ca ea să fi corăspuns şi concepţiunei personale 
a suveranului. 

Cunoscându-se în Viena şi în Budapesta 
prea bine politica, care corăspundea concepţiei 
decedatului r e g e român, de sigur că ar fi fost 1 
mai raţional, dacă s'ar fi renunţat la multe lu
cruri şi s'ar fi lucrat pentru înlesnirea misii-
nei regelui Carol, iar nu pentru îngreurarea ei, 
c u m s'a făcut în repeţite rânduri. Condoleau-
ţele exprimate de oficialităţile Austro-Ungariel 
din prilejul morţii regelui român, au fost numi-
roase şi cu toţii s'au străduit să remarce per
sonalitatea extraordinară a regelui chemaţi 
viaţă în vremuri atât de grele. Nu putem să ne 
înăbuşim însă sentimentele şi să nu o spunem 
sincer, că ar fi fost mult mai bine dacă impor-j 
tanta ce a avut-o regele Carol şi statul gimt-\ 
nat de el, pentru desvoltarea situaţiei eurom 
ne, am fi recunoscut-o şi am fi pretuit-o pek\ 
plin, când regele Carol a fost în viată. S'criil 
evitat în acest caz multe incidente penibile, cm\ 
au avut loc în zilele din urmă şi tot aşa n'ar ff I 
existat motive pentru multele îngrijorări prM-1 
tor la atitudinea României în actualul räskkl 
european. (Austriacus). 

Intrarea este închisă de o uşă cu două cana
turi în bronzî lucrată după un model bizantinei 
arabescuri fine. Semi-cupolele, ca şi turnurile, sil 
învelite cu plumb, fiecare turn având câte o cruce 
triplă de aramă aurită, iar pe semicupole sunt 
cruci de aur. Cele 4 turnuri adaugă foarte mult la 
frumuseţa bisericii; turnul octogonal de căpetenie, 
care se ridică deasupra corului, domină edificiul, 
celelalte trei sunt deasupra narthexului; unul oc
togonal la mijloc este ceva mai mic decât cel prin
cipal: celelalte două mai mici, cu secţiune circu
lară, sunt aşezate simetric la dreapta şi la stânga 
intrării, pe fiecare din unghiurile apusene, şi sunt 
caracteristice prin dispoziţiunea piezişă a tere
ştrilor şi a torilor, prezentând aparimţa unei spi
rale. 

In interiorul bisericii ajungi urcând cele 121 
trepte de piatră ale scării cu margine sculptata 
şi aurită pe fund albastru; aici toată pardoseala 
e de mozaic cu diferite desenuri armeno-bizan-
tine. In faţa coloanelor sunt 3 trepte, pe cari ur-
cându-le ajungi în narthex. 12 coloane de piatră 
cu o înălţime de 7.26 m. împodobite cu baze si 
căpiţele persane sprijinesc tamburul (olanul cilin
dric) unei cupole, care se înalţă la 24 m. delà par-j 
doseală. In narthex se află mormintele ctitorilor! 
şi portretele lor şi ale altor domni români. Prin o ' 
uşă de marmoră foarte curioasă, cu boltari, ce a- i 
minteşte dispoziţiunea unor motive aproape iden
tice cu ale Siriei centrale şi ale Egiptului, intri 
în cor; deasupra ei se cetesc versurile marelui 
poet V. Alexandri, compuse pentru biserică. Co
rul se compune din cele două abside tradiţionale 

Impresia morţi regelui Carol la 
Viena. 
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In caz de ocupaţie. 
— Un ordin ministerial. — 

Ministrul reg. ung. a dat sub nrul 
164/1914 M. E. o ordinaţiune, care priveşte 
iuta autorităţilor (oficiilor) pentru cazul 
ind o invaziune duşmană ar ameninţa terito-
le pe cari se află. Guvernul dispune unnă-
arele: 

§. 1. Oficiile de stat, muncipale şi comu-
ile vor rămânea atât timp la locul lor, is-
lăvind afacerile oficiale în mod normal, câtă 
ferne duşmanul nu a sosit până în imediata 
şropiere a locului. In cazul ivirei acestui pe
pi iminent vor urma dispoziţiilor din para
ţii următori. 

Asupra împrejurării, dacă cutare regiune 
ie ameninţată de pericolul invaziunei duş-
ane oficiile din acele locuri vor primi de o-
cei la timp avizul autorităţilor lor superioa-
,sau înştiinţare din partea primului func-
m al muncipiului (vice-eomitele sau pri-
arul orăşenesc), eventual din partea repre-
rtantului suprem al guvernului în provincie 
omisarul guvernului, corniţele suprem). 

înainte de sosirea acestei încunoştiinţări, 
linţelesul celorlalţi paragrafi, nu se va pu-
a întreprinde nici un pas, ci numai în cazul, 
ind pericolul iminent s'a constat cu toată 
lecauţiunea şi după informaţii primite delà 
mandantul militar cel mai apropiat. Delà 
mandamtul militar întrebat asupra perico
lul, se va cere răspuns în scris. Cu privire 
Íconstatarea ivirei pericolului, oficiile cari 
trează în aceeaş localitate, vor proceda în-
icât se poate în comună înţelegere. 

§. 2. In cazurile citate în §. 1. mai întâi 
;va purta de grije de aducerea în siguranţă 
averii de stat şi a celorlalţi bani publici, în-
jcât aceasta nu s'a făcut mai dinainte. Spre 
st scop se va proceda conform instrucţiu-
üor speciale sau generale, referitoare la si-
iranţa banilor publici. In lipsa unor astfel 
linstritcţii, sau când nu se poate satisface 
sstor dispoziţii, autorităţile vor proceda du-
âcea mai bună a lor pricepere. 

După aducerea în siguranţă a averii, şi la 
apropierea de fapt a inimicului, membrii ofi
ciilor, cu excepţia celor numiţi în alieatul pro
xim, pot să-şi părăsească sediui, întrucât nu 
VOT fi primit alt ordin delà superioritatea lor. 

Membrii oficiului de poliţie de prima in
stanţă, cum şi organele concrezute cu susţi
nerea ondinei publice, nu vor putea părăsi se
diul lor, cât timp inimicul nu a sosit de fapt 
acolo şi nu a luat eventual în primire admi
nistraţia poliţienească delà ei. După aceasta 
se pot depărta şi ei. 

Primarii oraşelor, pe urmă juzii şi notarii 
comunelor mari şi mici, sau apoi substituţii 
lor, nu se pot depărta nici atunci, ci sunt 
obligaţi să stea la postul lor în decursul în-
tregei ocupaţiuni duşmane, spre scopul per
tractărilor eventuale cu duşmanul, sau pentru 
o acţiune de mijlocire cu el. 

§. 3 Părăsirea sediului oficial se va face 
în linişte şi în ordine, nici decum în formă de 
fugă. 

Acele oficii, al căror cerc de competinţă 
nu a fost ocupat în întregime de inimic, se 
vor retrage pe teritoriile neocupate ale cer
cului lor, unde vor continua cu activitatea lor, 
după putinţă. Oficiile cari s'au retras, trebuie 
după putinţă să rămână în apropierea tere
nului ocupat, în scopul, ca să se poată reîn
toarce acolo cât mai curând, îndată ce acea
sta li se face posibil. 

La părăsirea sediului oficial, cât şi la re
întoarcere, se vor avea în vedere două mo
mente, anume: ca inimicul să nu poată uza de 
oficiile noastre, de altă parte, ca poporaţia 
să fie lipsită timp cât se poate de scurt de 
autorităţile ei. 

Dacă a sosit momentul părăsirei sediului 
oficial, sau a reîntoarcerii la el, aceasta o 
constată totdeauna conducătorul oficiului, iar 
ceilalţi funcţionari sunt obligaţi a se conforma 
dispoziţiilor conducătorului lor. Spre acest 
scop siguraticii funcţionari se vor stabili după 
putinţă în decursul absenţei delà sediu, acolo 
unde se află şi conducătorul oficiului lor. Iar 
dacă aceasta nu se poate, atunci vor purta de 

nord şi Ia sud, unde se află stranele de bronz 
număr de 7 de fiecare parte, iar la est absida 

III altarul închis prin catapiteasmă. In cor la 
itapta este tronul regal, de bronz aurit; alăturea 
pul episcopului de acelaş metal; la stânga e-
ttronul reginei şi jeţul unui demnitar al statului. 
Tâmpla sau catapiteasmă, o lucrare măreaţă 
artă, s'a făcut la Paris şi a reclamat doi ani 
lucru; se poate zice, că e unică şi fără păreche.' 

ise compune dintr'un soclu de marmoră albă, 
trustât cu plăci de cupru aurit şi împodobite 
smalţuri şi cu ochi de sticlă, cu stâlpuşoare de 

lyx la baze şi capiteluri aurite. Deasupra soclu-
sunt cele două icoane împărăteşti a lui Isus 

istos şi a Maicei Domnului, lucrate în mosaic 
Veneţia, şi colonada de onyx cu căpiţele aurite 
smălţuite. 
Icoanele sunt încadrate frumos în bronz aurit cu 
ele colorate. La mijloc, deasupra uşii împără-
sji, se ridică un fel de firidă, care încadrează 
pixul — Domnul Hristos răstignit, — având 
fo parte pe Maica Domnului, iar în ceealaltă 
sf. Ioan. Aceste trei chipuri de aramă aurită, 

erate din ciocan au repoussé, stau pe un fund 
mozaic. 
Restul catapitesmei este în întregime de bronz 
lit împodobit cu plăci smălţuite, cu marmure, 
mozaice şi sticle colorate, fiind totul aplicat pe 

an, care în interiorul altarului este sculptat şi 
igrăvit. Uşa împărătească are săpat în faţă Ia 
anga, pe bronz: Buna-vestire, la dreapta, vizita 
Ssabetei la Maica Domnului. Cele două uşi late-
ile sunt de bronz, lucrate ca şi restul tâmplei. 
Jtaru! are două firide laterale sculptate în piatră, 
nord Proscomedia, la sud Diaconiconul. In jurul 

altarului se află o laviţă de piatră, în mijlocul 
căreia, în axa absidei, e aşezat jeţul episcopesc. 
In mijlocul altarului se află prestolul sau sf. masă, 
d e marmoră albă de Carara, încrustată cu 4 plăci 
aurite, cu chipurile celor 4 evanghelişti; ea este 
aşejată sub ciboriul (cuvucMu) cu 4 stâlpi şi cu 
r^*olă ajourată şi susţinută pe 4 arcuri. El este 

RjTif bronz aurit cu ornamente săpate sau lucrate 
din ciocan şi cu incrustaţiuni de ochiuri d e sticlă 
colorată. 

Picturile din lăuntrul bisericii sunt toate noui, 
făcute după modelul celor vechi; ele acopere o 
suprafaţă de 2343 m2 şi conţin 865 figuri, execu
tate în stilul vechiu bizantin. 

Portretul regelui Carol se află la dreapta uşii 
delà intrare, iar al reginei Elisabeta l'a stânga. 

Cerdăcelul din faţa bisericii este destinat în 
special pentru oficiarea botezului; aisemeni ca

pele alcătuiau în construcţiunile vechi bizantine o 
parte esenţială şi o podoabă. El este o lucrare de 
artă în toate privinţele. 

Intre odoarele bisericii cel mai preţios şi care 
face admiraţiunea tuturor, este un manuscript pe 
pergament conţinând cele 12 Evangelii, ce Se ce
tesc în Joia mare, şi Evangelia învierii din Sâm
băta mare, scris de regina Elisabeta. 

Pomelnicul mănăstirei Argeş este scris cu 
frumoase ornamente pe pergament de doamna 
Maria G. Stürza delà Miclauşeni. 

Mobilierul se compune din 2 sfeşnice mari cu 
câte 3 luminări, 4 sfeşnice mici, masa pentru ana-
foră, iconostasul, 2 tétrapode pentru cântăreţi, stra
nele, tronul regelui, al reginei şi al episcopului, 
policandrul cel1 mare etc. (Cf. Qr. G. Tocilescu: 
Biserica episcopală a mănăstirii Curtea de Argeş). 

grijă, ca conducătorul lor să aibe permanentă 
ştire de locul unde se găsesc. 

Oficiul care şi-a părăsit sediul, este obli
gat să sprijinească poporaţiunea teritorului 
ocupat şi mai departe, întrucât aceasta li este 
posibil, şi să o susţină în conştiinţa, că nu este 
deplin părăsită de autorităţile din statul ei şi 
retragerea ior s'a făcut numai în mod trecă
tor, din constrângere. 

Părăsirea sediului cât şi reîntoarcerea în 
el este a se anunţa imediat autorităţii supe
rioare. 

§. 4. Această ordinaţiune nu atinge dispo
ziţiile speciale care s'au luat în cauza sigu
ranţei bunurilor şi a ţinutei autorităţilor în cer
cul singuraticilor rami ai administraţiei, şi 
cari nu stau în contrazicere cu ordinaţiunea 
prezentă. 

Astfel această ordinaţiune nu atinge dis
poziţiile generale cu privire la ţinuta autori
tăţilor judecătoreşti şi a siguranţei valorilor 
şi actelor administrate de ele în cazul unui 
pericol general, cum şi instrucţiile de acelaş 
cuprins, referitoare la cercul de afaceri ale 
administraţiei căilor ferate, a oficiilor poşte
lor şi telegrafului. Tot astfel această ordina
ţiune nu atinge normele speciale, care sunt 
stabilite pentru ţinuta finanţilor şi a persona
lului silvic. 

§. 5. Această ordinaţiune intră imediat ' a 
vigoare. 

Budapesta, la 3 Octomvrie 1914. 
Contele Ştefan Tisza, m. p. 
ministru président regesc ungar. 

De pe câmpul de răsboi. 
i. 

— 30 Septemvrie. 
Vă rog frumos dacă se poate să-ml trimiteţi 

.Românul". Aci sunt vre-o patru ofiţeri români şl 
vre-o 60 soldaţi de rând români. Pe aici plouă în
continuu, feciorii se poartă foarte bine. Acum seara 
înaintăm. Un soldat, care cu forţa a luat ulciorul 
cu lapte delà o femeie, a fost imediat împuşcat. De 
aici se poate vedea, că disciplina în timpul răs
boiului e foarte severă. Poate ştiţi că Lembergul 
a fost părăsit de ai noştri, aceasta însă numai din 
punct de vedere strategic. Zilele acestea am în* 
naintat tot înainte. Mult năcaz avem cu rusofilii, 
cari prin semne avizează pe Ruşi pe unde sun
tem. — Costică. 

II. 
— 30 Septemvrie. 

După un marş de câteva zile, care a stârnit 
uimirea tuturor în ceea ce priveşte tenacitatea tru
pelor noastre, am ajuns în sfârşit în poziţia noro
coasă, ca trupele noastre, ajungând la nutremânt su
ficient să se poată recreia. Avem cea mai bună nă
dejde, că de data aceasta să se poată ţinea piept 
cu cea mai îndârjită forţă contraă. 

La 12 ore trupele noastre postate în centru au 
fost salutate de un vehement foc de mitraliere, 
deschis de trupele cazace năvălitoare. Re-
vanşul a fost de tot demn; contrarul a luat-o la 
fugă. La noi un mort şi opt răniţi uşor. Zilele pro
xime, cu dreptul se vor putea numi proba de sân
ge de cumva duşmanul nu se va retrage. Lovitura 
aceasta va decide cu siguranţă campania pornită. 
Dzeu fie în ajutorul nostru. — Isaicu. 

A V I Z . 
Abonaţii restanţieri cărora 11 s'a sistat deja 

expediarea ziarului sunt rugaţi să-şi achite res
tantele. Cei ce doresc să continuăm a le trimite 
ziarul, binevoiască a ne trimte pe lângă restan
ta ce li s'a comunicat şi abonamentul anticipa
tiv pe cel puţin 1 lună, fără de care plată nu se 
trimite nimănui ziarul. 

Ne adresăm totodată şi acelor prea stlm. abo
naţi, a căror abonament a esplrat acum cu finea 
cvartalului, rugându-i, să nu uite a ne trimite 
abonamentul pe noul cvartal Octomvrie—De
cemvrie, pentru ea şi noi să le putem trimite 
ziarul fără întrerupere. 

ADMINISTRAŢIA. 
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Răsboiul. 
Ofensiva în Galitía. 

Budapesta. — Delà cartierul principal se a-
nuntă: Pe linia Stary—Sambor—Medika duşmanul 
se găseşte în poziţii întărite. Trupele noastre au 
început atacul. Luptele aci iau proporţii tot mai 
mari. In Carpati, după o luptă de 4 zile, am reo 
cupat Toronya si îl alungăm p e duşman spre Wyr-
kow. In valea Vişăului au avut loc ciocniri mai 
mici cu trupe mai mici ruseşti, cari se retrag 
General-major H ofer, locţiitorul şefului statului 
major. (Bir. de presă ai guvernului). 

Hust. — La Toronya, Ruşii fac cele din urmă 
sforţări să acopere retragerea trupelor lor. A-
ivantpostujrile noastre le-a luat Ruşilor un tun, 
iar artileria noastră le-a nimicit două tunuri. Ruşii 
se grăbesc să se retragă peste Carpati în mai multe 
puncte. 

Hust. — In lupta delà Toronya Ruşii au suferit 
o mare înfrângere. Rămăşiţele trupelor ruseşti au 
fugit peste graniţă. Trupele noastre 1-a alungat 
din poziţiile lor întărite, având mare merit în a-
ceasta artileria noastră. Alungarea Ruşilor con
tinuă cu multă energie. 

Lonka. — După ştirile sosite aici trupele ru
seşti resfirate, artilerie şi cazaci, retrăgăndu-se 
s'au concentrat din nou la Raho. 

Siglietul Marmatiei. —La Kőrösmező, lângă 
Raho, s'au concentrat trupe mai numeroase ruseşti 
Trupele noastre primind întăriri, sunt aci în luptă 
cu Ruşii. 

Situaţia Sârbilor şi Muntenegrenilor. 

Budapesta. — Oficial. — Cu privire la comu-
nicatiunile din isvor sârb asupra retragerii trupe
lor sârbe şi muntenegrene în împrejurimile Sara-
jevo-ului şi la intentiunea şefului statului major 
sârb, voevodul Putnik, de a schimba planul de o-
peratiuni urmat până în prezent, se constată că a-
ceasta nu este decât intentiunea de a masca reaua 
situatiune a armatei sârbe produsă de ultimele în
frângeri. Chiar dacă Sârbii ar avea un nou plan 
de operaţiuni pentru Bosnia, ei n'ar avea ocaziu-
nea de a-l executa. 

Concentrări de cavalerie germană lângă Lille. 

Roma. — Se telegrafiază din Paris că nume
roase forte de cavalerie germană au fost semna
late în regiunea delà est şi nordvest de Lille, în
tre Roubaix şi Tournay. Se pare că aceste trupe 
de cavalerie au de .scop să ameninţe aripa stângă 
franceză, sau să o împiedece de a se reuni cu di
viziunile belgiene cari au ieşit din Anvers, (A. T. I.) 

Ofensiva austro-ungară în Serbia. 
Budapesta. — In Serbia ofensiva austro-un

gară progresează dar este de notat că ea are 
aproape caracterul unui asediu fiindcă trupele 
austro-ungare se află în fata unor fortificatiunl 
foarte tari ale Şerbilor. 

înfrângerea Japonezilor şi Englezilor Ia 
Tsing-Tao. 

Corespondentul special al ziarului „Berliner 
am Mittag" telegrafiază că primul asalt dat de 
infanteria japoneză şi engleză în contra întări
rilor delà Tsing-Tao a costat aliaţilor perderi 
de 2500 oameni din cauza minelor, precum şi a 
bombardare! efective din partea bateriilor ger
mane. Aripa dreaptă a aliaţilor a fost bombar
dată cu mare efect de crucişătorul austriac 
„Kaiserin Elisabeth" şi de canoniera germană 
„Jaguar" . Pierderile Germanilor nu sunt con
siderabile. Japonezii mai aşteaptă întăriri din 
Japonia. 

Armata rusească se concentrează la Lublln. 
Viena. — „Tagespost" din Graz publică delà 

corespondentul său de pe câmpul de răsboi ra
portul delà vale cu permisiunea organelor de 
cenzurare: Pe câmpul de răsboiu ruso-prusian 
Ruşii au fost constrânşi să-şi înceteze ofen-. 
siva. înfrângerile delà Lyck, Augustow, Su-
valki, Eydtkuhnen şi delà Schirwindt ia silit pe 
Ruşi să-şi întrerupă operaţiunile. Perderile ce 
\e-a suferit le-au înlocuit şi acum ei au concen
trate 3 armate compuse din 15 corpuri de ar
mată împotriva Prusiei oştwe. Rezultatele mal 
importante pe câmpul de răsboiu din Galiţia 
sunt înaintarea trupelor noastre până pe linia 
San şi trecerea peste acest rîu în mai multe 
puneţe. 

Roswadow, Ruănik, Lezajsk, Jaroslau şi Prze-
mysl sunt iarăş în posesiunea noastră. Cavale
ria noastră, care a trecut prin Przemysl îl a-
lungă pe duşman cu multă energie spre Sado-
wa—Wiscina. O parte din armata rusească, 

pe care am înfrânt-o la Dynow, a căzut in prin
soare. Judecând din arătările de până acum, 
Ruşii îşi concentrează armata principală în jur 
de Lublin, iar o altă armată auxiliara pe linia 
Niemirow—Jaworow şi Sadowa—Viscnia. A-
ceasta din urmă probabil, e chemată să înceapă 
ofensiva, căci Ruşii au întărit mlăştinele şi pa
ralele delà Lemberg, pentru ca să opună rezi
stentă atacului nostru. Se pare că grosul arma
tei ruseşti intenţionează să provoace o luptă de
cisivă la curgerea de jos a râului San, şi pe ma
lul Vistulei în Polonia rusească. 

In apropiatul viitor vor primi o mare im 
portantă ţinuturile delà Jaworow—Sadoxva— 
Wiscnia şi cel delà Ivangorod, de-a lungul Vi
stulei. 

O parte din trupele austro-germane se gă
sesc de câteva zile pe malul apusan al Vistu
lei şi acolo se desvoltă în formaţiuni de bătaie 
Cavaleria germană a înaintat până la frontul 
de sud al Varşoviei. Aceste trupe au zădărnicit 
legătura între Varşovia şi Ivangorod. Trupele 
aliate au început să treacă spre sud delà Ivan
gorod, peste Vistula luând direcţia spre Lublin 

INFORMAŢI UNI. 
Arad, 15 Octomvrie 1914. 

Deja Asoclatfune. Concurs. — „Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român" publică concurs pentru următoarele 
burse: 

1. O bursă de K 200 şi două burse de câte 
K 300 din „Fundaţiunea Ioan Petran", pentru 
strudenţii universitari de naţionalitate română, 
cari urmează la una din facultăţile universităţii 
din Cluj. Bursa de K 200 din fundaţiunea I P e 
tran în anul viitor şcolar (1915/16) se va urca 
la K 300. Cei împărtăşiţi de aceste burse vor fi 
obligaţi a lua 'parte Ia „Masa studenţilor aca
demiei din Cluj". 2. O bursă de K 300 din „Fun
daţiunea Ioan şi Zinca Roman", pentru un elev 
de naţionalitate română, fără deosebire de con
fesiune, care urmează la vreuna din şcoalele 
medii din patrie, având preferinţă, în sensul li-
terilor fundaţionale, aceia cari se înrudesc cu 
fericiţii Ioan şi Zinca Roman. 3. O Bursă de 
K 120 din „Fundaţiunea Ioan Galianu de Kecs
kés", pentru elevi de naţionalitate română, cari 
urmează la vreunul din gimnaziile din Transil
vania. S e vor preferi, în înţelesul literilor fun
daţionale, descedenţii familiilor Popu şi Antonu. 
Cererile pentru aceste burse se vor înainta co
mitetului central al „Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului român" (Sibiiu 
—Nagyszeben, str. Şaguna Nr. 6 ) până la 31 
Octomvrie n. a. c. însoţite de următoarele ac te : 
a) certificat de botez; b) certificat de sănSiate; 
c) certificat şcolar pe anul 1913/14; d) c e r i a , 7 a t 
că e înscris ca elev şi urmează studiile, ca fc 

ordinar, în anul şcolar curent; e) certificat 
paupertate, eventual; f) actele prin cari petenţii 
să-şi dovedească înrudirea cu fundatorul (la 
fundaţiunile de sub 2, şi 3 ) . Bursele se vor da 
tinerilor, cari nu mai beneficiază şi de altă bur
să. S e cere deci din partea potenţilor şi o de
claraţie în acest înţeles. Cererile intrate după 
terminul indicat nu vor fi luate în considerare. 
Sibiiu, din şedinţa comitetului central al „Aso
ciaţiunii", ţinută în 3 Octomvrie 1914. Andreiu 
Bârseanu, prezident. Romul Simu, secretar sub
stitut. 

Societatea de lectură a desp. pedagogic gr. 
rom. din Arad, s'a constituit în 13 ( 2 6 ) Sept., 
sub prezidiul P . C. S. dlui Roman R. Cioroga-
riu, directorul institutului, în modul următor: 

Prof. conducător-prezident: d. Sabin Evu-
ţian, profesor. 

Membri în comitet: prezident: Aurel Con-
trea ped. c. IV, secre tar : Traian Popi ped. c. 
III, controlor: Gheorghe Andraş ped. c. IV, ca
sier: Ion Mării ped. c. III, notar: Petru Perva 
ped. c. IV S vicenotar: Vasile Ptişcaş ped. c, III, 
bibliotecar: Teodor B 0 d e a ped. c. IV, arhivar: 

! Petru Brad ped. c. III; în comisia de revizuire: 
I Dimitrie Codrean ped. c. IV şi Lazar Traiiles-

cu ped. c. III ; în comisia muzicală: hanii; 
van ped, c. IV, Aurel Ionufaş ped. c. Ill,Dà 
trie Radu ped. c. II şi Traian Pantoş ped. c.1 
în comisia literară: Vasile Groza p t i r j 
Savu Orşa ped. c. IV, Gheorghe BozfcM. r . 
c. Iii, Ion Jurma ped. c. III, Irimie Cristeaw 
c. 11 ş'i Aurel Audra ped. c. I. 

Dezertarea unui căpitan rus din armata 
neralului rus Ivanov. S e comunică din Biirî 
jeni ziarului „Ziua", organul legaţiei austro-if 
gare din Bucureşt i : Din sursă demnă de 
încrederea aflu că un căpitan rus din armalj 
generalului rus Ivanov, care operează în Oi 
ţia contra trupelor austriace, comandate de 
neralul austriac Dankel, a dezertat venind 
România prin orăşelul austriac, care e ocui 
de Ruşi, Noua-Suliţă. Sosind Ia frontiera roé. 
nească, acest domn căpitan a declarat 
grănicerilor români că a dezertat fiind in I 
posibilitate de a lupta înainte. Grănicerii noştri 
i'au predat jandarmilor, de unde astăzi di 
neaţă a fost adus la staţiunea Vereti, • 
staţie delà Burdujeni, escortat de un \mk 
de unde u plecat cu trenul express ce pîesdâj 
Vereşti la orele 12 a. m. la Bucureşti. In van 
nul, în care a fost aşezat, a rugat pe jandarmi 
nostru ca să deie jos perdeaua, ca nimeni a 
nu-1 vază, şi a fost imediat satisfăcut. Un PE-
blic foarte număros a asistat pe peronul gîij 
până la plecarea trenului". 

Ultima oră. 
R E G E L E CAROL P E CATAFALC. 

Ni se comunică din Bucureşt i : 
Ieri carpul neînsufleţit al regelui Curţii 

iost adus cu mare pompă delà Sinaia la Br> 
cureşti. Trenul regal a sosit în gara 
şoaia la ora 3 precis. Sicriul îmbrăcat în 
pură roşie a fost ridicat de dnii gemú 
Coandă, Istrate şi Georgescu foşti 
regali; Col. Baranga, locot.-col. Angelm, 
maior Antonescu, adjutanţii regelui, şi < 
tan Elorescu. Muzica intonează imnul n 
Tunurile bubue. 

Lumea se descoperă. Pretutindeni d 
neşte o tăcere religioasă. Ochii tutunt1 

plini de lacrimi. 
Mitropolitul primat şi mitropolitul h 

dovei împreună cu episcopii şi arhiereii, li 
brăcaţi în odăjdii, au cetit o scurtă rugacia 
la scoborârea sicriului din vagonul mortw, 

Sicriul a fost aşezat apoi pe un alei & 
tun tras dc 6 cai. Sicriul a fost înfăşurat® 
tr'un drapel naţional al Casei regale. DMJ 

pra lui a fost fixat chipiul şi cele două i 
toane de mareşal ale regelui Carol. 

La orele 5 şi 10 minute a sosit înl 
latului regal cortegiul. 

Carul mortuar ajungând în dreptul m 
rei în sala tronului s'a oprit iar sicriul of 
ridicat pe braţe şi aşezat pe catafalcul Mi 
jat, în vestibulul salei tronului. 

La capul sicriului s'au aşezat drapdá 
cari au luat parte în răsboiul delà ) 877, if 
la picioare o masă pe care au fost puse i 
suveranului şi coroana de oţel. Dupăce sică 
a fost aşezat pe catafalc II. PP, SS, II, i 
tropolitul primat şi mitropolitul Moldova 
precum şi cei şase episcopi au oficiat un SCÉ 
serviciu religios intonând „Veşnica powm 
re" Tot timpul ambele regine au plâns. 

Corpul defunctului suveran este păzit t 
iua cât şi noaptea de o gardă compusa à 

adjutanţi regali şi princiari precum si de \l 
ofiţeri superiori. 

Publicul a fost admis a defila prin fq 
rămăşiţelor pământeşti ale defucntului. 

(Raport detailat u r m e a z ă mâine. N.R.) 1 
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